

TOVERI

Lännessuomalaisen työväen äänenkannattaja, ilmestyy Astoriassa, Oregon, joka päivä paitsi sunnuntaina.

TOIMITUSKUNTA: W. N. REIVO, LAURI MOILANEN, ADOLPH SALMI, A. B. MAKELA, SULO SYVANEN.

TOVERI (THE COMRADE)

The organ of the Finnish workers in the Western states. The only Finnish daily in the West. Published daily, except Sunday, at Astoria, Ore., by the Western Workers' Publishing Society.

Entered as second-class mail matter July 18, 1912, at the postoffice at Astoria, Oregon, under the Act of March 3, 1879.

Ilmoitushinta 40c palstatuunalla. Kuolessa... \$2.00 kerta. Kulu... \$2.25 3 kuukautta... \$1.00 kerta, haluuntieto- ja nimenmuuttoluokset 30c kerta, naimisluokset \$1.50 kerta, avioeroilmoitukset \$1.00 kerta. Seisovien ilmoitukset sopimusten mukaan. Satunnaisia ilmoituksia tulee rahaa seurata mukana. Englanninkielistä suomenkieliseen vaihdetaan.

TILAUSHINNAT Yhdysvalloissa ja Kanadassa: Yksi vuosikerta... \$4.00 6 kuukautta... \$2.25 3 kuukautta... \$1.35 1 kuukausi... \$0.50 Suomeen ja muualle ulkomaille: Yksi vuosikerta... \$6.50 6 kuukautta... \$3.50

SUBSCRIPTION RATES: In the United States and Canada One year... \$4.00 Six months... \$2.25 Three months... \$1.35 One month... \$0.50

Advertising rates in effect July 1, 1912, 40 cents per inch. Special discount is allowed for larger and continuous advertisements. TOVERI, BOX 99, ASTORIA, ORE.

Huoneisto sijaitsee 10-näen ja Duane katu- jenen kulmassa. Telefoni: konttori 265, toimitus 822.

Taantumuksen mustat voimat

Senaatin ilmoitetaan hylänneen naisten äänioikeusajan käsittelyn. Se merkitsee sitä, että taantumuksen mustat voimat, jotka hallitsevat senaattia, eivät häikäilemättä asettua naisten äänioikeuden silloin kun kongressissa alahuone hyväksyi naisten äänioikeuden ja sen johdosta riennettiin kiittelemään demokraatipuoluetta, selvitte me, että ei ole mitään kiirettä kiittelemään, sillä naisilla ei vielä ole äänioikeutta, eikä ole minkäänlaisia takeita siitä, että sitä aiotaankaan antaa, alahuone vain etsi demokraateille vaalivalteja. Ja siten nyt on käynnynyt. Naisilla ei ole mitään mahdollisuutta saada äänioikeutta nykyiseltä senaatilta. Se voi ajaa kaikenlaisia lakitekoja kansan niskoille, mutta naisten äänioikeuslupaa ei se anna, koska se ei katso edulleen soveliaaksi antaa äänioikeutta naisille.

Jos naiset edelleen antavat kannatuksensa mille hyvänsä vanhalle puolueelle menettelevät he kokonaan etujain vastaan. Eivät he niiltä tule mitään saamaan, minkä ne vain voivat estää heidät väkisten ottamasta. Senaattilla ei ollut edes kunnollista tekosyytä, jonka nojalla se hylkäsi vaatimuksen äänioikeuden antamisesta naisille, mutta sittekin se sen hylkäsi, sillä ei ollut mitään pakkoa antaa sitä — vielä täällä kertaa.

Välipaloiksi

Löytyy ainoastaan yksi laji myrkyä, joka tepsii.

Ihmisen vasikka joutuu täällä vapaassa maassa koettamaan yhtä jos toistakin. Minustakin olisi tullut farmari jolle olisi ollut niin vietävän paljon syöpalaisia. Nähkääs, farmari on sellainen olo, joka saa kourautuntuvammin kokea syöpalaisen tuho- toista. Eräs tuttavani asetteille farmariksi ja hän teki kylvönsensä siinä mielessä, että syöpalais- kin osansa saisivat, mutta kuinka kävikään? Siinä elon korjuun aikana hän sai tuskin siemenen arvoa kylvöksiänsä ja sen loppunkin veivät kaksijalkaiset syöpalaiset. Farmari on itsenäinen olo. Eikö niin? — Niinhän se onkin sano — Kun tämä isenäinen ja hyvinvoipa farmari jaksaa ostaa kaikenmoiset ja laiset myrkyt ja palsamit, niin hän saa sen verran maasta irti että niukun naukun pysyvät hampaat kotijoukolla iskossa ja lopun kaiken vievät syöpalaiset, syöpalaiset sitä lajia, joita vastaan ei valtioiden ja kuntain taholta toimiteta yhteis- ostoja niiden myrkyttämiseksi ja hävittämiseksi. Tämän lajistia syöpalaisista eivät farmarit ole tietäväänäänkaan vaan kiltisti ve- täytyvät kuoreensa ja antavat i- meä niin kauan kuin hiemankin imemistä löytyy. Luonnontieteilijät eivät ole

Miten sellaista voisi olenkaan ajatellaakaan?

Johtavien kapitalistien leiristä kuuluu äämiä, että järjestynyt työväestö on vihameilistä n. s. taylor systeemille eli tieteil- sille hiotusjärjestelmälle. Ja u- nionistit selittävät taas paikoin, että kapitalistit käyttävät tie- teellistä työjohtajajärjestelmää o- maksiksi hyväkseen.

Tällaiset mielipiteiden vaih- dokset tuntuvat sängen nauratte- vilta, tuntuvat siltä kuin joku todellakin olisi ajatellut, että tie- teellinen hiotusjärjestelmä keks- sittiin molemminpuoliseksi hyö- dyksi. Mistään sellaisesta ei saa- ta olla kysymystäkään ja siksi ei siinä suhteessa tulla koskaan pääsemään yksimielisyyteen gom- persismin kaikaista yrityksiä huolimatta. Järjestyneen työ- väestön, olkoon se kuinka orja- mielisiä tahansa, on aina tuon- tuostakin pakko huomata, että kapitalistit suunnittelivat tie- teellisen hiotusjärjestelmänsä saa- daan enemmän voittoja, ja et- tä työväestön, jos se ollenkaan mieli etujain valvoa, on vastus- tettava sitä.

Tässä asiassa, samoin kuin kaikissa muissakin, joissa työ- läisten ja riistäjäm edut tulevat vastakkain, on mahdoton päästä mihinkään molemminpuoliseen yhteisymmärrykseen, sillä molempien edut ovat täydellisesti toisilleen vastakkaiset. Muuan porvarilehti valittaa, että syy on siinä, että ei ole osattu keksiä tyydyttävää voito- jenjakojärjestelmää työväestön ja kapitalistien välillä. Siinähan se syy onkin, ja sellainen syy, joka pysyy muuttumattomana, sillä koskaan ei osatakaan keksi- tä tyydyttävää voitojenjako- järjestelmää. Sellainenhan on yltä- mähdöntä, kuin keksiä tyydyt- tävä järjestelmä murtovarka- an ja sen välillä jolta varas- tetaan, sillä eivätkä jolt itse asi- assa ole mitään muuta kuin a- nastettua omaisuutta, kuten on laita murtovarkaan saaliinkin.

Niidenkin porvarilehtien, jotka puoltavat tieteilistä hiotusjär- jestelmää, täytyy myöntää, että kun se suunniteltiin, niin tarkot- tus oli saada aikaan sadan ja kolmesadan prosentin koha- aminen työläisten tuotoktyvyssä, korottamalla palkkoja enempm- kuin kymmenestä kolmeenkym- menen prosenttiin. Kuinka sitte voitaisi puhua tieteilisen työn- johtajajärjestelmän molemminpuo- lisesta tyydyttävyydestä? Sel- lainenhan olisi mahdotontuus.

Yksinpä Gompersinkin täytyy siinä suhteessa asettua vastaan hyvien ystäviensä, Civic Federa- tionin jäsenten, mielipidettä.

vieli sopineet tämän kaltaisen syöpalaisen nimestä ja erikoiseim- mistä tunteureista. Toiset ei- vät sitä ole vielä keksineet, toiset taas eivät rohkene sitä julkil- laan Uuden aikaisin luonnontiede- kivilä tunnustaa sen olemassa- oloa ja pitää sen varsin terveellisenä sille eläimrodulle johon lä- minenkin lukeutuu. Miltään pa- tenttialuekkeitä ei sitä varten ole vielä keksitty, mutta löytyy mail- massa ainoastaan yhtäläisiä myrkyä, joka on havaittu kai- kista tepsivämmäksi.

Siihen aikaan kun minä olen farmarina, tutustuin eräeseen luonnontutkijaan, joka ei ollut vielä saanut suurta nimeä, jonka turvissa olisi päässyt yhteiskun- nan lihaville puropadoille, mut- ta hän oli sitenkin mies allallaan. Hän selosteli ja opasti minun ymmärtämään — puhuessamme näistä moninaisista syöpalaisista — että pahin syöpalainen on sit- tenkin se, jota vastaan ei farmari- pistä tikkuta ristiin. Sanoipa hän vielä senkin, että niin lukuisi- kuu luonnontutkijain kaikenlaisia ja kokoisia farmareita varten varat- tuja viikko- ja kuukausilehtiä, ei yhdessäkään hänen tietääkseen ole puhuttu tästä vaarallisim- masta syöpalaisesta ja sen myr- kyttämisestä.

Ryhtyessämme tekemään sy- vällisiä luonnontieteellisiä tutki- muksia, havaitsimme sängen tar- kean ilmiön tämän syöpalaisen kehityshistoriassa. Tämä syö- palainen on tunnettu ammooisista ajoista, jo muinais-egyptiläisille se oli sängen hyvin tunnettu. Sen aikuiset kirjanoppineet — nähtävästi viiseistä syistä — o-

On sillä asialla toinen-kin puolensa

Nimimerkki "Eskon" tässä lehdessä oleva kirjoitus kaipaisi perinpohjaisen selostuksen, mut- ta lukijamme käsittävät, miksi emme siihen nyt ryhdy. Riittä- köön vastaukseksi se, että jor- kaan emme ole gompersismin kannalla, niin emme silti hyväk- sy i.w.w.läisten hullutellujakaan. Me olemme tinkimättömästi kumpakin vastaan, huolimatta siitä, miksi meidät leimattane- kin. Herra Gompers saattaa nähdä etujen yhtäläisyyksiä ka- pitalistien ja työläisten välillä, ja kuka hyvänsä joka elää yhtä tarkoin kapitalistiluokan kesku- dessa, saattaa ajatella samoin, mutta meidän suhteemme ovat toisenlaiset. Unionistien liike- keen vastustamista ei taas ol- lenkaan ole se, ettei hyväksi kaikenlaista työväestön tahallista pettämistä unionismin nimellä. Ne jotka nykyisin maksekelevat union jäsenmaksut, ovat toista mieltä kuin Gompers, vaikkakin olojen pakosta "kannattavat" hä- nen saattaisa peliään. Sitäpaitsi työväestöhän "kannattaa" riistä- mistäkin, koska se sitä sallii, mutta etujain se ei sillä aja- ja samalla tavalla on laita niiden, jotka kannattavat Gompersin toi- mia. Me pidämme vääränä sel- laista kantaa, että kun ei ker- ran voi hyväksyä i.w.w.läisyyttä, niin silloin täytyy hyväksyä gompersismin, koska ei kerran ole muuta "isniä" olemassa. Ja olimmepa teoretikoita tai mitä hyvänsä joutenkin mielestä, niin emme siltäkään suosii hylkää- mään "haudantakaisia haavei- tamme" työn täysien tuloksien saamisesta työläisille ja asetta- maan päämääräksemme kapita- listien poliitikoitsijain etujen ajamista, joka on gompersismin pääarkotus.

Kerta kaikkiaan, me olemme sillä kannalla, että gompersismi ei ole sen parempaa unionistista liikettä kuin on i.w.w.läisyy- kää; ne ovat molemmat turmi- ollista työväestölle. Ja totta on, että vihattakoon i.w.w.läisyyttä kuinka tahansa, niin sittekin sen hellävaraisin kätö on ollut juu- ri Amerikan Työväenliiton gom- persismin. Jos Amerikan Työväen- liitto olisi tehnyt työväestön kes- kuudessa kasvatuustyötä, niin syn- dikalismi ei olisikaan päässyt sii- hen voimaan, jossa se täällä nyt on. Turhaa on koettaa peittää Amerikan Työväenliiton työväes- tön sopimaton toiminta pa- jaamalla I. W. W.-liitto. Se o- lisi jotakin samanlaista kuin on nykyinen työväestön vaatimuk- sia vastaan kohdistettu vaimo-

voimat, joka ilmenee muka i.w.w.-läisyy- den vaimoamisena ja jota harjo- tetaan muka epäsuomalaisuus- den taltuttamisena, mutta jor- kite asiassa ei ole mitään muuta kuin etupäässä lännessuomalai- raparoonien kostoja herääviä työ- läisiään kohtaan.

Niiden joukkojen suuruus, jor- ka kannattavat gompersismin, ei todista mitään muuta kuin A- merikan työväestön surkutelta- van alhaista tietoisuutta, sa- moin kuin I. W. W.-liiton mu- kana kulkevienkin. Ja koko A- merikan työväenliikkeen tilanne "heijastaa" sitä surullisen alhai- sista luokkatietoisuutta, joka Ame- rikan työväestössä vallitsee. So- sialistipuolueen jäsenmäärä ei ole pieni siksi, että puolueen menettelytavat olisivat liian teo- reettiset ja sen periaatteet liian saivartelevat, vaan siksi, että lä- käläinen työväestö ei ole vielä jaksanut herätä huomautmaan y-hteiskunnallisia suhteitaan olen- kaan sellaisina kuin ne ovat. Ja siitä lankeaa gompersismin har- jottamalle agitatsioonille sängen tuntuva ansio.

Ennakkoluuloisuuteen vai- putmistakin on kahdenlaista. Toinen sellaista että se asettuu jyrkästi kaikkea sitä vastaan, joka il- menee I. W. W.-liiton riveissä

jo toinen sitä että uskovaisten tavalla hyväksyy tai ainakin sie- tää kaikkea mitä ilmenee Ame- rikan Työväenliiton taholla, o- loppa se sitte vaikka kuinka saas- taista kapitalistiluokan etujen ajamista. Me emme ole sylli-isiä kumpaankaan, kuten parhai- ten todistaa se, että meitä eivät kannata gompersismin kannatta- jat eivätkä kiihkoisimmat i.w.w.-läiset. Me näemme sekä työ- väestölle vaarallista oikeaoppis- uutta, että sille kelvollista toi- mintaa niin Amerikan Työväen- liitossa, kuin I. W. W.-liitossa- kin, eikä meitä ollenkaan säiky- tetä sellaisilla väitteillä, että o- levat olot ovat otettavat sellai- sina kuin ne ovat, sillä juuri se onkin meidän kantamme, mutta meidän käsittäksellemme niitä sai- si myöskin ymmärtää, eikä ai- noastaan hyväksyä tai hyljätä.

Oikeaoppiset gompersilaiset saavat syyttää itseään, jos hän- mästykseseen huomaavat ennen pitkää Amerikan ammattiliik- keessä hajaannuksen oireita. Niitä on gompersimi aina synnyt- tänyt ja synnyttää edelleen, sillä työväestön on saatava leipää ja vähän muutakin.

Kunhan meilläkin on sananva- paus, niin palaamme tähän asi- aan uudelleen.

Ennakkoluuloisuuteen vai- putmistakin on kahdenlaista. Toinen sellaista että se asettuu jyrkästi kaikkea sitä vastaan, joka il- menee I. W. W.-liiton riveissä

jo toinen sitä että uskovaisten tavalla hyväksyy tai ainakin sie- tää kaikkea mitä ilmenee Ame- rikan Työväenliiton taholla, o- loppa se sitte vaikka kuinka saas- taista kapitalistiluokan etujen ajamista. Me emme ole sylli-isiä kumpaankaan, kuten parhai- ten todistaa se, että meitä eivät kannata gompersismin kannatta- jat eivätkä kiihkoisimmat i.w.w.-läiset. Me näemme sekä työ- väestölle vaarallista oikeaoppis- uutta, että sille kelvollista toi- mintaa niin Amerikan Työväen- liitossa, kuin I. W. W.-liitossa- kin, eikä meitä ollenkaan säiky- tetä sellaisilla väitteillä, että o- levat olot ovat otettavat sellai- sina kuin ne ovat, sillä juuri se onkin meidän kantamme, mutta meidän käsittäksellemme niitä sai- si myöskin ymmärtää, eikä ai- noastaan hyväksyä tai hyljätä.

Oikeaoppiset gompersilaiset saavat syyttää itseään, jos hän- mästykseseen huomaavat ennen pitkää Amerikan ammattiliik- keessä hajaannuksen oireita. Niitä on gompersimi aina synnyt- tänyt ja synnyttää edelleen, sillä työväestön on saatava leipää ja vähän muutakin.

MAILMANKATSOMUKSIA

SILMALASIKÄÄRMEEN MYRKKY.

Trooppilisten maiden myrkyllisim- piä, vaarallisimpia ja yleisimpiä käärmeitä on itä-läntissä, etelä-Ki- nassa ja Javan saarella asustava silmalasikäärme, joka myös tunne- taan kobran nimellä (portugalinkie- lisestä nimestä cobra di capello, pää- hiekkääärme). Sen purema tuottaa ih- miselle useimmiten kuoleman, ja jos monilukuisen kirjoittajain tiedonan- toihin on luottamista, joutuu sen uhriksi vuosittain yksin brittiläisessä Intiassa vuosittain yli 2000 ihmistä.

Lausanneen yliopiston professori Maurice Arthus on perusteellisesti tutkinut kobramyrkyt vaikutusta ih- misruumiin ja samalla ehdottanut onnistuneita menetelmiä käytettäväksi näissä myrkytys- tapauksissa. Ensimmäkin onnistui prof. Arthusin todeta, että nahan alle ruis- kautettu kobramyrky vaikuttaa ylei- sen herpaantumisen ja että kuolema aiheutuu hengityselinten halvaus- toiminnasta. Tällaista halvauskuolema- voidaan ainakin viivytellä keinotekoi- silla hengityksellä; jos keinotekoisia hengitystä jatketaan riittävän kauan, säilytetään elinvoimien mahdollisuus vapautua myrkyästä ja uudelleen ry- tyä säännölliseen toimintaansa. Ku- tenkin tapahtuu tuo palautuminen säännölliseen tilaan peräti hitaasti. Arthus sentähden ehdottaa keinote- koisen hengityksen ohessa ruiskut- tavaiksi ennestään tunnettua ja käy- tettyä vastamyrkyseurumia.

Tuota seurumia rupesti ensiksi voi

millähän se mies elii? Syracuseassa, N. Y., on kuollut kau-

en, voipi lausua, että koska olet nähty hämähäkin omaa verkko- an repivän? Luonnontieteelliset kannalla katsoen on tämä syöpalainen juuri vaarallisin siksi, että se on samaa rotua ja alkujuurta imettävien kanssa. Imettävät harvojn tulevat kylliksi ajoissa imijänsä. Imijät käyttävät mo- nen moista ruiskutusta imettävi- den vastaan. Sellainen on sinua vastaan tämä farmari, toisia vas- taan on toisenmoisia keinoja, et- teivät he äkkäisi olevansa imet- täviä ja alastomia.

Psväksämme edelleen tieteen meille ohjaamalla tollalla, mainit- simme että löytyy yksi tepsivi myrkyä tätä turmiollisista syö- palaisista vastaan ja sille myrky- le on vaikea saada valtioiden puustausta nykyisin, sitä paitsi toisissa maissa ja valtioissa on sen käyttö kokonaan kielletty, jostavastoin toisissa maissa ja valtioissa sen vaikutusta koette- taan lieventää ja tehdä vaaratto- maksi, siksi nämä mainitut syö- palaiset onnettuvat toistaiseksi erinomaisesti.

Luonnontieteilijä oli haluton jatkamaan tutkimuksiaan pitem- mälle, hän sulki tietoaarteensa ja kääntyi, sängen vakava ilme kasvoillaan, puoleeni ja sanoi: sinä olet ollut pakkatyöläisenä ja paennut kurjuutta muka itse- näiseksi farmariksi, farmarina opinut myrkykäytön hyönteis- tä ja pikkusyöpalaisista vastaan, jos sinä olet rehellinen itsellesi ja jälkeläisillesi, niin sinä haluat myös taistella tätä hirvuisinta syöpalaisista vastaan. Mutta sii- hen löytyy vaan yhtäläisiä myr-

MAILMANKATSOMUKSIA

SILMALASIKÄÄRMEEN MYRKKY.

millähän se mies elii? Syracuseassa, N. Y., on kuollut kau-

en, voipi lausua, että koska olet nähty hämähäkin omaa verkko- an repivän? Luonnontieteelliset kannalla katsoen on tämä syöpalainen juuri vaarallisin siksi, että se on samaa rotua ja alkujuurta imettävien kanssa. Imettävät harvojn tulevat kylliksi ajoissa imijänsä. Imijät käyttävät mo- nen moista ruiskutusta imettävi- den vastaan. Sellainen on sinua vastaan tämä farmari, toisia vas- taan on toisenmoisia keinoja, et- teivät he äkkäisi olevansa imet- täviä ja alastomia.

Tuota seurumia rupesti ensiksi voi

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä suusta, puhuessaan Pennsylvaniassa näinä päivinä aloitettua metsän- tustohommasta. Kysymyksessä on jär- jentelmällisesti ja tieteilisesti san- taa uudestaan metsää kasvaviksi ka- pitalistien ratskaamat maat. Union- kauntissa on perustettu kaksi puun- talmistoa, ja vatedes aloitetaan lisää talmistojta perustaa Lyeomng, Potter ja Tioga kunnissa. Valtion metsä- komissioneri arvelee tämänkävseen puunistutuskauten kuluessa tulevan istutetuksi yhdeksän miljoonaa no- rta puuta. Tämä on suurisuuntaisin metsänistutusohjelma mitä maassam- me vielä on yritetty. Seitsemän mil- joonaa näistä puista istutetaan val- tion puolesta; loput kaksi miljoonaa tulevat kiviläillä, vesilaitos ynnä muut yhtiöt istuttamaan onnistam- leen maalle; osasta taas puolehtivat erityiset metsäviljelijät harrastavat yhdistykset. Sanomalehdet kovasti kehottavat toisia valtioiden seuran- maan tätä Pennsylvanian esimerkkiä — varmaankin siinä vahvassa uskos- sa, että vielä silloinkin kun näisi- nyt yleisillä varoilla istutettavissa metsissä on jotakin ottamista, olisi kapitalismin valdassa ja huolehtimassa niistä kottuvan hyödyn joutumisesta yksityisten etujijain taskuun.

VAENLISÄYS JAPANISSA.

Yksilään "vanhassa Japanissa", joka pääasiassa käsittää neljä satoa Japanin saarta, on väkiluku tavattomasti lisääntynyt viimeisten 30 vuoden kuluessa. V. 1885 oli sie- lä tuskin 35 miljoonaa asukasta; vuosikymmentä myöhemmin noin 42 miljoonaa, ja v. 1915 jo 47½ mil- joonaa. Kun tähän lisätään sodalla vallatut ja "rauhallisesti tukeutu- misella" vallatut alueet — siis pää- asiassa Filippiinit, Korea ja etelä- Mandshuria, on Japanin väkiluvun lisää suhteettomasti suurempi kuin minkään muun vallan samalla ajalla, vaikka emme ollenkaan ole luku- nen nykyisessä maailmansodassa teke- miä vielä lopullisesti vahvistamatta- nia valtakuntia. Yhtiä säännästyttä-

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä suusta, puhuessaan Pennsylvaniassa näinä päivinä aloitettua metsän- tustohommasta. Kysymyksessä on jär- jentelmällisesti ja tieteilisesti san- taa uudestaan metsää kasvaviksi ka- pitalistien ratskaamat maat. Union- kauntissa on perustettu kaksi puun- talmistoa, ja vatedes aloitetaan lisää talmistojta perustaa Lyeomng, Potter ja Tioga kunnissa. Valtion metsä- komissioneri arvelee tämänkävseen puunistutuskauten kuluessa tulevan istutetuksi yhdeksän miljoonaa no- rta puuta. Tämä on suurisuuntaisin metsänistutusohjelma mitä maassam- me vielä on yritetty. Seitsemän mil- joonaa näistä puista istutetaan val- tion puolesta; loput kaksi miljoonaa tulevat kiviläillä, vesilaitos ynnä muut yhtiöt istuttamaan onnistam- leen maalle; osasta taas puolehtivat erityiset metsäviljelijät harrastavat yhdistykset. Sanomalehdet kovasti kehottavat toisia valtioiden seuran- maan tätä Pennsylvanian esimerkkiä — varmaankin siinä vahvassa uskos- sa, että vielä silloinkin kun näisi- nyt yleisillä varoilla istutettavissa metsissä on jotakin ottamista, olisi kapitalismin valdassa ja huolehtimassa niistä kottuvan hyödyn joutumisesta yksityisten etujijain taskuun.

VAENLISÄYS JAPANISSA.

Yksilään "vanhassa Japanissa", joka pääasiassa käsittää neljä satoa Japanin saarta, on väkiluku tavattomasti lisääntynyt viimeisten 30 vuoden kuluessa. V. 1885 oli sie- lä tuskin 35 miljoonaa asukasta; vuosikymmentä myöhemmin noin 42 miljoonaa, ja v. 1915 jo 47½ mil- joonaa. Kun tähän lisätään sodalla vallatut ja "rauhallisesti tukeutu- misella" vallatut alueet — siis pää- asiassa Filippiinit, Korea ja etelä- Mandshuria, on Japanin väkiluvun lisää suhteettomasti suurempi kuin minkään muun vallan samalla ajalla, vaikka emme ollenkaan ole luku- nen nykyisessä maailmansodassa teke- miä vielä lopullisesti vahvistamatta- nia valtakuntia. Yhtiä säännästyttä-

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä suusta, puhuessaan Pennsylvaniassa näinä päivinä aloitettua metsän- tustohommasta. Kysymyksessä on jär- jentelmällisesti ja tieteilisesti san- taa uudestaan metsää kasvaviksi ka- pitalistien ratskaamat maat. Union- kauntissa on perustettu kaksi puun- talmistoa, ja vatedes aloitetaan lisää talmistojta perustaa Lyeomng, Potter ja Tioga kunnissa. Valtion metsä- komissioneri arvelee tämänkävseen puunistutuskauten kuluessa tulevan istutetuksi yhdeksän miljoonaa no- rta puuta. Tämä on suurisuuntaisin metsänistutusohjelma mitä maassam- me vielä on yritetty. Seitsemän mil- joonaa näistä puista istutetaan val- tion puolesta; loput kaksi miljoonaa tulevat kiviläillä, vesilaitos ynnä muut yhtiöt istuttamaan onnistam- leen maalle; osasta taas puolehtivat erityiset metsäviljelijät harrastavat yhdistykset. Sanomalehdet kovasti kehottavat toisia valtioiden seuran- maan tätä Pennsylvanian esimerkkiä — varmaankin siinä vahvassa uskos- sa, että vielä silloinkin kun näisi- nyt yleisillä varoilla istutettavissa metsissä on jotakin ottamista, olisi kapitalismin valdassa ja huolehtimassa niistä kottuvan hyödyn joutumisesta yksityisten etujijain taskuun.

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä suusta, puhuessaan Pennsylvaniassa näinä päivinä aloitettua metsän- tustohommasta. Kysymyksessä on jär- jentelmällisesti ja tieteilisesti san- taa uudestaan metsää kasvaviksi ka- pitalistien ratskaamat maat. Union- kauntissa on perustettu kaksi puun- talmistoa, ja vatedes aloitetaan lisää talmistojta perustaa Lyeomng, Potter ja Tioga kunnissa. Valtion metsä- komissioneri arvelee tämänkävseen puunistutuskauten kuluessa tulevan istutetuksi yhdeksän miljoonaa no- rta puuta. Tämä on suurisuuntaisin metsänistutusohjelma mitä maassam- me vielä on yritetty. Seitsemän mil- joonaa näistä puista istutetaan val- tion puolesta; loput kaksi miljoonaa tulevat kiviläillä, vesilaitos ynnä muut yhtiöt istuttamaan onnistam- leen maalle; osasta taas puolehtivat erityiset metsäviljelijät harrastavat yhdistykset. Sanomalehdet kovasti kehottavat toisia valtioiden seuran- maan tätä Pennsylvanian esimerkkiä — varmaankin siinä vahvassa uskos- sa, että vielä silloinkin kun näisi- nyt yleisillä varoilla istutettavissa metsissä on jotakin ottamista, olisi kapitalismin valdassa ja huolehtimassa niistä kottuvan hyödyn joutumisesta yksityisten etujijain taskuun.

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä suusta, puhuessaan Pennsylvaniassa näinä päivinä aloitettua metsän- tustohommasta. Kysymyksessä on jär- jentelmällisesti ja tieteilisesti san- taa uudestaan metsää kasvaviksi ka- pitalistien ratskaamat maat. Union- kauntissa on perustettu kaksi puun- talmistoa, ja vatedes aloitetaan lisää talmistojta perustaa Lyeomng, Potter ja Tioga kunnissa. Valtion metsä- komissioneri arvelee tämänkävseen puunistutuskauten kuluessa tulevan istutetuksi yhdeksän miljoonaa no- rta puuta. Tämä on suurisuuntaisin metsänistutusohjelma mitä maassam- me vielä on yritetty. Seitsemän mil- joonaa näistä puista istutetaan val- tion puolesta; loput kaksi miljoonaa tulevat kiviläillä, vesilaitos ynnä muut yhtiöt istuttamaan onnistam- leen maalle; osasta taas puolehtivat erityiset metsäviljelijät harrastavat yhdistykset. Sanomalehdet kovasti kehottavat toisia valtioiden seuran- maan tätä Pennsylvanian esimerkkiä — varmaankin siinä vahvassa uskos- sa, että vielä silloinkin kun näisi- nyt yleisillä varoilla istutettavissa metsissä on jotakin ottamista, olisi kapitalismin valdassa ja huolehtimassa niistä kottuvan hyödyn joutumisesta yksityisten etujijain taskuun.

Autoilla upotettu sukellusvene. (True translation filed with the Postmaster at Astoria, Ore., May 10, 1918, as a copyright by section 19 of the Act of Oct. 6th, 1917.)

Tässä ei ole kysymys, niinkuin jor- ku voisi luulla, meri- ja maakon- tten välisestä taistelusta, vaan eräis- tä tapaturmasta sukellusveneen upoumisesta, jonka vertaista tapaus- ta varmaankaan ei ennen ole sat- tunut merisotien historiassa. Laivas- ta ja armeija-lehden mukaan sukellus- veneen kohosi vedenpinnalle pom- mittamaan laivaa, johon se oli an- punut torpedon, ja heti ensimmäinen pommi räjähtäi rahtilaivan läsnä olleen sotatarvikkevaraston. Räjä- hdyksen voimasta laivan yläkannelle asetettu iso kuorma-auto lensi ne- reen ja putosi täydellä painollaan sukellusveneen päälle, upottaen sen silmänräpäyksessä.

KAPITALISMIN JÄLKIÄ PAR- SIMAAN kehottavat sanomalehdet yhdestä su